

Секция 4
ИСТОРИЯ И КУЛЬТУРА БЕЛАРУСИ

УДК 94(574) 355.4"1941/1945"

ПАРТИЗАНЫ-КАЗАХСТАНЦЫ В ПИНСКОЙ ОБЛАСТИ БССР
PARTISANS-KAZAKHSTANIS IN THE PINSK REGION OF THE BSSR

М.Н. Абдрахманов

M.N. Abdrakhmanov

ЕНУ им. Л.Н. Гумилев (г. Нур-Султан, Казахстан)

Науч. рук. – Т.В. Кошман,

старший преподаватель

Аннотация: данная статья посвящена освещению военного пути и подвигов партизанам-казахстанцам в Пинской области БССР. Это очень важная работа, так как нет обобщающих научных исследований по данной теме, важность также обусловлена сохранением исторической памяти о войне.

Annotation: this article is devoted to the coverage of the military path and the exploits of the partisans-kazakhstanis in the Pinsk region of the BSSR. This is a very important work, since there are no generalizing scientific studies on this topic; the importance is also due to the preservation of the historical memory of the war.

Ключевые слова: память, судьба, партизанская борьба, партизаны.

Key words: memory, fate, guerrilla warfare, guerilla.

На протяжении семидесяти пяти лет события Великой Отечественной войны остаются одной из самых героических и трагических страниц отечественной истории. Важнейшей составляющей всенародной борьбы против немецко-фашистских захватчиков являлось партизанское движение. Казахстанцы активно участвовали в партизанском движении. По неполным данным в партизанских соединениях и отрядах Украины сражались более 1500 человек, в Ленинградской области – более 220 казахских юношей. В 65 партизанских бригадах и соединениях, действовавших в различных районах Белоруссии, насчитывалось более 1500 казахстанцев. Славные казахские ребята, участвовавшие в партизанском движении: В. Омаров, В. Шарипов, К. Кайсенов, А. Шарипов, А. Жангельдин, Ж. Саин, Н. Кошекпаев и др. В целом более 3500 казахстанцев воевали в тылу врага. В составе партизанского отряда «Ушкын» на белорусской земле был казахстанский партизан Сураншиев. В 1945 г. Красная Армия одержала победу над фашистскими военными округами «Висла», «Южный», «Центральный», «Северный». Большую роль сыграли партизаны-казахстанцы на территории Белоруссии [1, с. 5].

В боевых успехах Пинской партизанской бригады немало заслуг народных мстителей из Казахстана. Не щадя своих сил, боролся с немецко-фашистскими захватчиками североказахстанец Светличный Андрей Игнатьевич, прибывший в отряд в мае 1942г. Он показал себя боевым командиром взвода отряда им. Лазо Пинской бригады. Под его руководством партизаны совершили много операций. Так, взвод Светличного при его непосредственном участии уничтожил охрану на шлюзах Днепровско-Бугского канала, узкоколейную железную дорогу и телеграфно-телефонную линию связи между гг. Янов и Любешев. Летом 1943 г. взвод Светличного участвовал в двух открытых боях, в первом бою было уничтожено 28 немецких солдат и офицеров, из них 7 уничтожил сам командир. В бою с гитлеровцами в д. Корсынъ Светличный первым бросился в атаку, увлекая за собой бойцов взвода. Он захватил вражеский пулемет и повернул его против оккупантов чем, быстро

решил исход боя. Противник, потеряв 39 своих солдат, отступил. За смелость и героизм, за умелое руководство боем А.И. Светличный был назначен командиром роты, а затем помощником командира отряда им. Лазо, награжден медалью «Партизану Отечественной войны» II степени и орденом Красной Звезды» [2].

Беляев Гаврила Андреевич с октября 1943 г. являлся начальником особого отдела Пинской партизанской бригады. Родился в 1899 г. в г. Чимкент Южно-Казахстанской области. Участвовал в гражданской войне в партизанских отрядах. До войны он работал советских органах Алма-Атинской, Карагандинской и Южно-Казахстанской областей. После прохождения им специальных курсов 1942–1943 ЦК Компартии Казахстана направляет его в распоряжение Белорусского штаба партизанского движения. С первого дня своей деятельности против немецких захватчиков был назначен начальником особого отряда пинских партизан. За время пребывания в отряде Беляев успешно провел расследование 27 дел, по которым обвинялось 36 разоблаченных разведчиков, направленных в партизанские отряды, из них пять прошли разведывательную школу в г. Лик (Восточная Пруссия). По г. Пинску и окрестным деревням было разоблачено 45 вражеских агентов. Под руководством Беляева в конце 1943 г. в г. Пинске раскрыта подпольная фашистская организация и польская военная организация «Белый орел». В обеих организациях были установлены численность и фамилии их руководителей». Большую разъяснительную работу проводил Беляев среди воинских формирований врага, в результате которой на сторону партизан перешло 65 человек бывших пленных и лиц, работавших у немцев в г. Пинске и его окрестностях". Он добывал также ценные разведывательные данные о противнике, имевшие исключительно большое значение для исхода отдельных боевых действий партизанской бригады. Вместе с этим Г.А. Беляев принимал участие во многих боевых операциях. По сообщению тов. Беляева в 1944 г. успешное выполнение боевых заданий против немецких захватчиков, командир партизан Пинской бригады тов. Шубертанидзе, комиссар бригады тов. Протасетян и тов. Беляев были предоставлены к правительственной награде. Его заслуги отмечены орденом Красного Знамени и медалью «Партизану Отечественной войны» I степени [3, с. 43].

Службный путь по партизанским тропам Беллоруссии прошел ДжуматаевЧаймухамбет. Родился в 1918 г. в селе Краснооктябрьский Меркинского района Джамбульской области Казахской ССР. С 1938 года был в Красной Армии, но призван в армию 26 июня 1941 года. Участвовал в боях под Ельней. 15 января попал в плен, находился в лагере для военнопленных в г. Ковеле и 23 февраля 1942 г. бежал в партизанскую группу А.Крючкова, которая действовала в Волынской области. 7 марта 1942 г. эта группа влилась в партизанский отряд им. Ворошилова, действовавшей в Брестской области. ДжуматаевЧаймухамбет известен как боец партизанского отряда им. «Чуклая» Пинского соединения, партизанских бригад и отрядов. Также известно что он принял участие в действиях партизанских отрядов в Ленинском районе Пинской области. Здесь он сражался до соединения с передовыми частями Красной армии (июль 1944 г.) [4, с. 132].

За время пребывания в отряде им. ЧуклаяДжуматаев участвовал в открытых боях с врагом 14 раз. В июне 1942 г. участвовал по разгрому немецких гарнизонов в Брестской области в Дивин, Ратно, Мокраны, Черняны и Самары. В июле 1942 г участвовал в засаде на шоссе Брест-Ковель где было убито 8 немцев и одна автомашина. Участвовал в боях в июле 1942 г. в Саловском и Чернянском лесах. В ноябре 1942 г. участвовал в бою на Багряновой горе где было убито 66 человек противника. В августе 1942 г. участвовал в бою по разгрому немецкого гарнизона в Пагосте. В октябре 1942 г. участвовал в крушении воинского эшелона. В апреле 1943 г. участвовал в засаде в Красной воле. В сентябре 1943 г. участвовал в уничтожении железнодорожного полотна [2].

Командир патизанского отряда подчеркивает примерность и дисциплинированность ДжуматаеваЧаймухамбета в выполнении приказов. За боевые заслугив тылу врага

Джуматаев Чаймухамбет награжден медалью «Партизану Отечественной войны» 2 степени [2].

В заключение нужно отметить, что борьба советского народа на территории, захваченной немецко-фашистскими сектами, была важным политическим фактором в разгроме фашизма с точки зрения масштаба политической доблести. Казахстанцы, среди прочих советских национальностей, воевали на всей части территории, где идет война, и с честью выполняли свой долг перед Родиной. Существует несколько исследований о казахстанцах, которые участвовали в партизанском движении. В данной статье предпринята попытка изучить имеющиеся сведения о партизанах-казахстанцах, сражавшихся в партизанских объединениях на территории Беларуси. У нас имеется список партизан казахстанцев, который в дальнейшем будет расширяться. Такая работа будет иметь большое значение для воспитания современной молодежи.

Литература:

1. Едыгенов, Нури Едыгенович. Участие казахстанцев в партизанском движении в Белоруссии в годы Великой Отечественной войны / АН КазССР. Ин-т истории, археологии и этнографии им. Ч. Ч. Валиханова. – Алма-Ата : Наука, 1972. - 208 с. : ил.; 20 см.
2. Чуклая Джуматаев Петрович // Партизаны Беларуси [Электронный ресурс]. – 12.03.2021. Режим доступа: <https://partizany.by/partizans/56231/>.
3. Киселёв, В. К. Особый фронт партизан Белоруссии : Июнь 1941 – июль 1944. – Мн.: Беларуская навука, 2011. – 294 с.
4. Брюханов, А. И. В штабе партизанского движения. – Мн.: «Беларусь», 1980. – 256 с.